

# 全球金融AI競爭力城市 香港排第三

香港文匯報訊（記者 陳鍵行）國際投資分析機構 Deep Knowledge Group (DKG) 昨日發布《香港金融人工智能》報告，識別人工智能在香港金融業應用生態的多項關鍵特徵。同日發布的《全球人工智能競爭力指數（第五部分）》顯示，在全球金融人工智能競爭力指數城市得分排名中，香港以 76 分位列第三，紐約以 99 分位居第一，倫敦以 81 分排第二；在以國家排名中，美國以 98.84 分居首，中國以 83.41 分排第二。該兩份報告均由香港金融發展局擔任觀察員。

《全球人工智能競爭力指數（第五部分）》結合了全球人工智能在金融業的應用態勢的概覽，以及一項基於指標的競爭力指數；該指數根據各國及城市在「金融人工智能」領域的能力與成熟度，對 20 個國家和 15 個城市級金融樞紐進行了排名。排名亦反映了它們在人工智能

賦能的金融交易的市場聯通性、機構集中度和資本形成度的綜合優勢。在全球金融人工智能競爭力指數城市得分排名中，中國有兩個城市上榜，香港以 76 分排第三，上海以 67 分排第五。

在細項得分方面，紐約以近乎碾壓的姿態壓全球其他城市，其在生態系統規模、領導力、融資，以及資本市場等要素的得分，均為 99 分，而香港則分別為 56、70、65 及 90 分；上海分別為 40、83、81 及 73 分。

金融發展局行政總裁區景麟表示，香港的金融人工智能競爭力在全球主要金融中心名列前茅，反映本港市場聯通性卓越，制度質素頂尖。這兩大優勢對金融領域的人工智能至關重要——因其發展必須符合金融級的嚴謹要求。

《香港金融人工智能》是同類首創的報告與

生態系統平台，全面梳理香港金融人工智能的版圖。研究描繪 245 個形塑香港金融服務應用人工智能的關鍵參與者，其中包括 150 家公司、50 位投資者、5 個中心以及 30 位生態系統領先者。

## 港在受監管應用能力上具優勢

報告將香港與其他領先的同類樞紐及金融城市進行比較，顯示香港的優勢最明顯體現在受監管的應用能力、跨境聯通性以及機構金融深度。報告進一步指出，香港的優先發展領域包括：加強專業金融人工智能人才輸送、加快互操作性數據基礎建設，以及在更廣泛的機構與服務供應商中推廣人工智能應用。

區景麟表示，理解人工智能在金融領域的部署路徑，對於維持香港作為國際金融中心的長期競爭力至關重要。

## 全球金融人工智能競爭力指數 (城市得分)

排名	城市	總得分
1	紐約	99
2	倫敦	81
3	香港	76
4	三藩市	70
5	上海	67
6	多倫多	66
7	新加坡	62
8	東京	62
9	芝加哥	54
10	利雅得	54

資料來源：DeepKnowledgeGroup

地緣政局偏緊，美元走軟，港股昨表現搶眼，大升 699 點或 2.58%，是連續第 6 個交易日上升，收報 27,826 點創近四年半新高，成交增至 3,615 億元。在大市暢旺加持下，港股市場昨日還迎來首隻「中國—東盟經濟互聯互通」交易所買賣基金（ETF）上市。由博時基金（國際）與中國銀河國際資產管理（香港）合作創設的銀河博時 MSCI 中國東盟經濟互聯指數 ETF (2805) 昨順利掛牌，投資者可分享中國內地及東盟這兩大經濟體的經濟紅利。 ●香港文匯報記者 岑健樂

近年中國與東盟的經貿往來日益緊密，從中有不少投資機會。有見及此，博時基金（國際）與中國銀河國際資產管理（香港）合作創設了銀河博時 MSCI 中國東盟經濟互聯指數 ETF (2805)。該 ETF 的上市儀式昨在港交所順利舉行，特區政府財庫局副局長陳浩濂、「一帶一路」專員何力治、港交所行政總裁陳翊庭、證監會投資產品部臨時主管楊慧明等嘉賓出席了上市儀式。該 ETF 昨收報 10.06 元，升 0.06 元或 0.6%，成交額 557 萬元。該 ETF 除設港幣櫃台外，還設有人民幣櫃台 (82805) 及美元櫃台 (09805)。

## 聚焦中國和東盟優質資產

據介紹，該 ETF 以 MSCI 中國東盟經濟互聯指數為投資基準，創新採用「經濟暴露因子」篩選機制——即通過統計「港股通」上市公司在東盟各國的收入佔比，及東盟上市公司在中國內地與香港的收入佔比，選取排名前 50% 的優質標的構建投資組合。

博時基金董事長張東表示，中國與東盟的合作進入制度化的新階段。博時基金順勢而為、乘勢而上，憑借千億級跨境平台的深厚積澱，攜手銀河證券重磅推出這隻 ETF，捕捉中國企業出海的產業協同機遇，匹配投資者掘金新興市場的核心需求。未來，博時基金將以產品為紐帶，深化與東盟地區金融機構的合作，進一步拓廣全球客群網絡，在助力國家金融實現高質量發展的同時，夯實自身在海外資管領域的核心競爭力，為共建區域金融開放新生態注入新的動能。

中國銀河證券董事長王晟表示，產品作為港交所首

# 博時基金攜手銀河證券 服務投資者布局「一帶一路」 首隻「中國—東盟」ETF 在港上市 港幣人民幣美元三櫃台同挂牌



▲鳴鳴很忙(1768)昨於港交所掛牌上市。  
港交所 X 社交賬戶圖片

●銀河博時 MSCI 中國東盟經濟互聯指數 ETF (2805)掛牌儀式。(右起)  
博時基金管理有限公司董事長張東、  
港交所行政總裁陳翊庭、中國銀河國際控股有限公司董事長樊敏非。



●「鳴鳴很忙」旗下擁有「零食很忙」及「趙一鳴零食」兩大品牌。 中新社

隻聚焦中國和東盟優質資產的權益 ETF，為境內外投資者布局「一帶一路」提供了創新工具，充分體現了香港國際金融中心的重要作用。公司將充分發揮自身的境內外布局優勢，全力做好產品管理、推動互聯互通，持續為客戶全球化資產配置提供高質量服務。

## 鳴鳴很忙掛牌最高升 88.08%

其他新股方面，內地連鎖零食商鳴鳴很忙 (1768) 昨日掛牌，股價表現相當亮麗。鳴鳴很忙開報 445 元，較招股價 236.6 元，大升 208.4 元或 88.08%，是全日最

高位，該股其後升幅有所收窄，最終收報 400 元，大升 163.4 元或 69.06%，以一手 100 股計算，投資者一手賬面賺 16,340 元。鳴鳴很忙早前公布的招股結果顯示，該股公開發售部分，錄得超額認購逾 1,988 倍，一手中籤率只有 3%，即使是「頂頭槌飛」亦未能穩中一手。

至於大市方面，受到地緣政局緊張影響，在美元表現持續疲軟情況下，昨日港股表現相當亮麗，愈升愈有，最終以全日最高位收市，連升 6 個交易日，而且創下近四年半新高。恒指收報 27,826 點，升 699 點或 2.58%，大市成交增加至逾 3,615 億元。

國指收報 9,512 點，升 267 點或 2.89%；恒生科指收報 5,900 點，升 145 點或 2.53%。

個股表現，中資金融股及石油石化股搶眼。中行 (3988) 升 3.55%、建行 (0939) 漲 3.35%、工行 (1398) 漲 3.62%、國壽 (2628) 升 3.17%；中石化 (0386) 升 3.61%，中石油 (0857) 升 4.99%、中海油 (0883) 更升 4.85%。展望後市，耀才分析團隊認為，恒指周二在成交配合下已經突破兩萬七關口，技術走勢仍佳，後市有望進一步挑戰下一個重要心理關口，亦即 28,000 點水平。

# 渣打調查：54.8%大灣區企業有意拓展中東業務



資的限制」(43.1%)，以及「文化和商貿差異」(42%)。99.2% 的受訪者打算利用香港的專業服務，助他們拓展中東業務。

香港貿發局研究副總監趙永健表示，隨着中美達成貿易協議，香港市場氣氛持續改善，相比其他大灣區城市的指數，表現稍勝一籌。本港商業活動蓬勃發展，專業服務行業表現穩健。貿發局會繼續積極推動大灣區企業善用香港的專業服務，「出海」拓展包括中東地區在內的新興市場機遇。

渣打大中華區經濟師陳冠霖表示，面對日益複雜的地緣政治風險，環球企業近年致力分散供應鏈，同時積極開拓更多新市場，並因而帶動不同新興貿易走廊的冒起。是次調查發現大灣區企業對打入中東市場有一定興趣，與特區政府組成「內地企業出海專班」善用香港作為企業「出海」平臺，以及加深香港與中東經貿合作和聯繫的政策一致。調查亦發現近乎所有受訪者表示，拓展中東市場需要香港的服務支援，以應對當地法規及文化差異帶來的挑戰。他相信，憑藉香港在專業服務的領先優勢，有助充分發揮作為「超級聯繫人」的獨特地位，成為企業拓展海外市場的跳板。



●特首政策組組長黃元山

香港文匯報記者周曉菁 攝

香港文匯報訊（記者 周曉菁）清華五道口香港論壇昨日在港舉行，特首政策組組長黃元山在致辭時表示，只要香港做好「防火牆」與「試驗田」，並與上海強強聯手，就一定能成為國際資本的「聚寶盆」與「智慧塔」。

他解釋，香港與上海能從股票、債券、大宗商品、貨幣、保險五個維度聯手。中國擁有龐大的市場、多元化的資產類別、充足的流動性與市場深度，只要建成全球性的金融基礎設施與標準，實現穩定流動性、完備基礎設施與統一標準，就能掌握國際定價權，這也是兩地強強聯手的最終目標。

## 倡港保險拓至航運險再保險

黃元山指出，「滬港通」等互聯互通機制成效顯著，股票市場需補足離岸對沖工具及

國際化產品，並推動離岸國債期貨等為境外投資者管理在岸風險；債券領域可打造國際中央證券託管平臺，提升流動性；商品方面，香港與上海剛剛簽署黃金合作協議，相信未來有機會擴展至其他商品。

此外，香港金管局的人民幣業務資金安排的總額度調高至 2,000 億元人民幣，香港可作為數字貨幣與代幣化存款等金融創新的試驗田。保險業方面，他建議香港從最有競爭優勢的人壽保險拓展至綜合性保險，如航運險、再保險等。香港可透過資本推動產業多元化、升級轉型，把握大灣區產業供應鏈融合的機遇等，創造更多發展空間。

康奈爾大學商學院院長 Andrew Karolyi 在視頻致辭中引用中文俗語「人往高處走，水往低處流」，強調即使面臨外部的挑戰與不確定性，依然要尋求共享、合作、協同與共謀發展。他強調，康奈爾與清華等中國高校的合作，都不僅僅是紙面協議，更是能夠響應世界變化、前進的新協作關係。

清華大學五道口金融學院院長焦捷講話稱，香港作為國際金融樞紐，其成熟的金融生態有助於學院學科建設提質增效，背靠祖國聯通世界的區位優勢有助於國際生源的集聚，全球合作的深化。

是次論壇以「融匯絲路新動能 共創香港新未來」為主題，圍繞全球經濟、金融與政策展望、金融科技如何重塑香港國際競爭力、金融賦能科創、人工智能驅動資產管理創新，以及「一帶一路」發展新機遇等議題展開深入探討。